



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

中国共产党与资本主义、资产阶级研究——《中国共产党在认识和处理资本主义、资产阶级问题上的历史经验》成果简介

<http://www.fristlight.cn> 2005-09-19

[作者] 全国哲学社会科学规划办公室

[单位] 全国哲学社会科学规划办公室

[摘要] 北京大学沙健孙教授主持的国家社会科学基金项目《中国共产党在认识和处理资本主义、资产阶级问题上的历史经验》(批准号为96ADJ012), 最终成果为专著《中国共产党与资本主义、资产阶级》和专题言论摘编及大事记。课题组成员有全华、清庆瑞、黄如桐、陈夕、黄如军、王玥、田刚、彭红英、田玉兰、刘志光、冯雅新、黄南平、汤云、王冬梅、杨先红等。本课题的内容是研究和论述从1921年中国共产党创建到1956年社会主义改造基本完成这个时期内, 党在认识和处理资本主义、资产阶级问题上的历史情况及其经验教训。

[关键词] 中国共产党;资本主义;资产阶级;社会主义

北京大学沙健孙教授主持的国家社会科学基金项目《中国共产党在认识和处理资本主义、资产阶级问题上的历史经验》(批准号为96ADJ012), 最终成果为专著《中国共产党与资本主义、资产阶级》和专题言论摘编及大事记。课题组成员有全华、清庆瑞、黄如桐、陈夕、黄如军、王玥、田刚、彭红英、田玉兰、刘志光、冯雅新、黄南平、汤云、王冬梅、杨先红等。本课题的内容是研究和论述从1921年中国共产党创建到1956年社会主义改造基本完成这个时期内, 党在认识和处理资本主义、资产阶级问题上的历史情况及其经验教训。它由三部分组成。第一部分《中国共产党与资本主义、资产阶级》, 第二部分《毛泽东论正确认识和处理资本主义、资产阶级问题》, 第三部分《中国共产党认识和处理资本主义、资产阶级问题的历史情况编年纪要》。其中第一部分是本项目的主要研究成果, 第二、三部分是在研究过程中收集、整理的基本文献和基础材料, 它们提供了第一部分有关论述的指导原则和原始依据。在中国的资本主义有三种: 外国在华资本、中国官僚买办资本、民族资本; 相应地, 在中国的资产阶级也有三个: 外国垄断资产阶级、本国带买办性的大资产阶级即官僚资产阶级、民族资产阶级。弄清这几种资本主义经济的状况和这几种资产阶级的政治态度, 是党制定对资本主义和资产阶级的政策的客观依据。为此, 课题组系统地收集了关于中国资本主义和资产阶级的历史发展、各个时期资产阶级及其代表人物的政治主张的历史资料, 并对这些资料进行了分析和整理。与此同时, 系统地收集和整理了各个时期中国共产党对资本主义、资产阶级问题的认识和处理方针方面的历史资料, 结合当时的历史实际进行分析, 指出党在这方面取得的进步和犯过的错误, 并对有关的经验和教训作出概括。在此基础上, 成果按照理论的逻辑和历史的逻辑相统一的原则, 对中国共产党在认识和处理资本主义、资产阶级问题上的是非、得失进行系统的考察, 分析相关的原因, 总结在这个问题上的正反两方面的历史经验。成果主要有以下几个特色: 第一, 比较充分地收集了有关的第一手资料, 并对这些资料进行了整理。比如, 成果中关于党在各个时期对资本主义、资产阶级的政策, 课题组最初整理出来的《中国共产党认识和处理资本主义、资产阶级问题的历史情况编年纪事》就有200余万字, 经过大力删削, 作为原始资料被保留下来并作为本成果附件的仍旧有60余万字。第二, 对中国资本主义、资产阶级的状况和党对各类资产阶级的政策进行了全面的叙述和概括, 是一部系统地研究在民主革命和社会主义改造时期党在对待资产阶级问题上的历史经验的著作。为了使本书的有关论断比较可读、可信, 课题组首先研究了各个历史时期外国在华资本、本国官僚资本和民族资本的发展及其所起的不同作用, 分析了外国垄断资产阶级的对华政策和中国的买办资产阶级、民族资产阶级的政治态度及其演变, 而后再叙述党对它们采取的政策, 判明这些政策是否合乎实际, 论述这些政策在实践中如何受到检验, 并据此说明我们应当从中汲取何种经验、教训。第三, 对中国共产党在认识和处理资本主义、资产阶级问题上的历史经验进行了比较深入的论证, 其中有的概括具有新意。比如, 书中概括了党在民主革命时期认识和处理资本主义经济这个问题时所掌握的原则, 这就是: 从半殖民地中国社会的实际出发, 科学地看待资本主义经济的历史作用, 把对于共产主义的思想体系和社会制度的宣传同对于新民主主义的行动纲领的实践区别开来; 以对于中国人民的生产力的发展所起作用的好坏、大小为主要依据, 分别确定对各部分资本主义经济的具体政策; 在执行对于资本主义经济的新民主主义政策时, 注意为中国革命向社会主义的转变准备条件; 等等。又如, 书中根据马克思主义的基本原理和翔实的历史资料, 对中国人民进行反对帝国主义斗争的必要性、正义性、进步性作出了比较有说服力的论证, 并对党的反帝斗争的战

略、策略思想作出了比较全面的概括和说明；与此同时，还具体地阐述了毛泽东和中央其他领导人关于同发达资本主义国家发展经济文化等方面的往来，利用资本主义文明的积极成果建设社会主义的重要思想；等等。该成果的意义和价值主要表现在以下几个方面：第一，中国革命和中国共产党的发展，是在同资产阶级的复杂关联中走过来的。从某种意义上来说，我国社会主义事业的发展，也同党能否正确处理资本主义、资产阶级问题有关。党在这方面所进行的创造性的工作和所积累的正反两方面的经验，在党史和国际共产主义运动史上，都具有重要的意义。因此，成果是从一个特定的、同时又是重要的方面丰富和充实了中共党史和中华人民共和国历史的内容，深化了党史、国史研究，推动了科学社会主义学科建设。第二，在社会主义初级阶段，我们要坚持公有制经济的主体地位，同时又要鼓励、支持和引导非公有制经济的发展。该成果可以为我们研究如何正确对待私营经济等问题提供历史的借鉴。比如，在1949—1952年时期，我们十分注意利用资本主义工商业的积极作用，同时又采取有伸缩性的、恰如其分的政策来限制它的消极作用，其结果是，对国计民生有积极作用的资本主义工商业得到了相当可观的发展，而它的对国计民生有害的部分则受到了限制、削弱以至被淘汰。由于在这个过程中，党和政府还积极扶植公有经济的发展，资本主义经济在绝对数量上尽管有相当大的增长，但它在整个国民经济中所占的比重却下降了。这就是说，在这个时期，我们利用资本主义不仅没有削弱社会主义的阵地，反而巩固和加强了 this 阵地。这方面的历史经验，对于我们思考今天的有关问题，即如何把坚持公有制经济的主体地位，同时又鼓励、支持和引导非公有制经济的发展这两个方面正确地结合起来，有一定的启发。第三，在概括党在认识、处理资本主义、资产阶级问题上历史经验的同时，把据以形成本研究成果主要观点的指导原则和原始文献，编成了《毛泽东论资本主义、资产阶级问题》和《中国共产党认识和处理资本主义、资产阶级的历史情况编年纪事》这样两本资料。对于有兴趣进一步研究上述问题的学者和有关人员，这两本资料也有一定的应用价值，可以被当作工具书来使用。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

